

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Segovia, mes. 1 peseta.

Por años 10 " "

Fuera de Segovia,

trimestre. 3'50 ptas.

Semestre 7 " "

Año adelantado . . . 12 " "

Extranjero, año. . . 80 " "

IMPRENTA

Grabador, Espinosa, L.

EL ADELANTADO de Segovia

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR:
DON RUFINO CANO DE RUEDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Isabel la Católica, 6.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—INFORMACIÓN MERCANTIL.—PUBLICIDAD.



Representante en Segovia: don Facundo Martínez Montes, Plaza de San Facundo, número 12.

LOS MEJORES PRODUCTOS EN CERVEZAS, HIELO Y GASEOSAS
SOCIEDAD GAMBRINUS VALLADOLID.

Pídase esta marca en todas partes.

El problema catalanista.

Nos honramos hoy con trasladar á estas columnas los juicios que el problema regionalista de Cataluña merece á un periodista tan distinguido como don Cesar Silio, castellano ilustre que, sobre el terreno, ha estudiado el modo de ser político-social de aquella industrial región.

«En la cuestión catalana no se ha visto, — porque no se ha mirado— más que el aspecto superficial, lo aparente. ¿Catalanista dices? Pues antespañol te proclamo, y al clamoreo de los tuyos respondo sacando el cristo de la patria intangible. ¿Hay un loco, ó unas cuantas docenas, que reniegan de España en sus discursos, en sus escritos, en sus voces desentonadas de energúmenos? Pues á creer ó fingir que esos representan el espíritu catalán regionalista, á acusarles de igual pecado á todos y confundirles en el mismo anatema., sin perjuicio de transigir con el motín cuando estalle.

En Barcelona el catalanismo tiene indudablemente gran fuerza; pero el separatismo, hoy por hoy, es la aberración de unos pocos. Se odia al Estado centralista, á la administración burocrática, al caciquismo que en todo se entremete; y se les odia no con aquel rencor pasivo y en cierto modo resignado de otras regiones que padecen igual que Cataluña esas plagas, sino con odio activo, empeñado en la lucha y dispuesto á proseguirla hasta vencer. Pero no se odia á España ni se pretende formar nación aparte de ella; más aún: se estima como insigne locura la simple apercibida de que no puede Cataluña vivir aislada, de que, para vivir y engrandecerse, necesita vivir vida española.

En mi visita á Barcelona no he formado, porque ya la tenía, pero he robustecido, la convicción, de que si puede en justicia culpárse á los catalanistas mas prestigiosos de haberle dado al movimiento cierto matiz exclusivista, que está en pugna con el espíritu expansivo de la vida moderna, constituye una injuria, cien veces rechazada con energía, la afirmación de que laboran para separarse de España.

Yo me hallo convencido hasta la evidencia de que era excelente español el malogrado doctor Robert, á quien se quiso sin embargo,

torpemente empujar al separatismo con injustificados ultrajes, en pleno Parlamento. Muy pocas cosas he admirado con admiración más rendida que aquella serenidad incommovible, de que dió muestras en solemne debate y ante la cual se estrellaron todos los impetuosos y temerarios arrebatos de Romero Robledo, y de una Cámara enteramente hostil. Español como Robert es Rusiñol, el presidente actual de la Liga. Y con ellos, con Domech y los demás catalanistas significados de su grupo, está la masa.

Porque esta es la verdad, pese á los himnos patrióticos de los parlamentarios al uso y los corresponsales con rotativa; resulta una labor demoleadora, disolvente y anárquica, la de obstinarse en que se crea que toda Cataluña es separatista. Planteada en esa forma la discusión solo puede conducir á un desastre; á que se nutra á costa de la masa reflexiva y juiciosa el hasta hoy grupo microscópico de gente levantisca y maniática que de España reniega; á que los odios venganzan á los amores y maldigamos unos de otros, aborreciéndonos los hermanos.

En cambio si se desembaraza el camino de este obstáculo insuperable para toda tranquilidad y reposada discusión, el problema pierde ya su acritud; puede enfocarle cada uno desde su peculiar punto de vista, y la oposición de criterios, de ideas, de soluciones, no será ya enemiga de pueblos ó de razas que amenace con catástrofes nuevas....

Yo entiendo, por ejemplo, honradamente, serenamente, sin pasión, que el programa de Manresa es impropio de un pueblo como el pueblo catalán, enamorado de la vida moderna; que la vida no marcha en el sentido de desarticular lo que es uno, sino de fundir lo que es vario; que la doctrina catalanista, en suma, es un salto atrás, una resurrección de algo muerto que no podría tenerse en pie. Así lo hé dicho con bastante amplitud antes de ahora y continúo pensando así. Pero todo ello no es obstáculo para que, desde el campo en que me muevo y en mi modestísima esfera, pueda yo trabajar por la armonía de voluntades y propósitos y hallar eco simpático en esta empresa y colaboración eficazísima, entre el catalanismo barcelonés.

El programa de Manresa es un anacronismo, un empeño de realización imposible. Pero el programa de Manresa es corteza también del catalanismo, envoltura superficial, que fácilmente quedaría abandonada como equipaje inútil ó embarazoso.

La afirmación parecerá temeraria: sin embargo, no vacilo en hacerla y no es afirmación caprichosa.

Ese programa, según confesión propia, no le conoce la inmensa mayoría de los catalanistas agrupados en torno de él: ni se cuidan de propagarle y divulgarle los jefes, tal vez porque ellos mismos comprenden que es absurdo. De cualquier modo, el hecho indiscutible del desconocimiento del programa por los que de él esperan la salvación, ya es un dato que permite juzgar de su importancia, de su esencialidad.

En el debate del Congreso á que me he referido, recordando la incommovible serenidad del Dr. Robert, solo habló del programa de Manresa un orador, el señor Maura; y habló de él con elocuencia y lógica tan grandes, con tal dominio del asunto y de la dialéctica, que el programa quedó hecho trizas, convertido en polvo impalpable. Pero Maura hizo justicia á Cataluña al propio tiempo que descargaba golpe tras golpe sobre las bases del famoso programa y he podido notar en Bar-

celona que de ningún hombre político espera más el bando catalanista que del elocentísimo orador mallorquin. Este es otro dato.

Ni já qué extrañarse de ello? El sentimiento catalanista—el catalanismo es más un sentimiento que una idea—vive alentado por el desgobierno central, es protesta contra el uniformismo que se impone desde Madrid, contra los vicios de una administración cien veces juzgada y condenada otras cien veces.

Respétese la lengua ó el dialecto catalán que habla á lo íntimo de las almas de los que allí nacieron; que trae memorias y añoranzas al corazón... y déjese al tiempo que consume su obra. Este dialecto correrá igual suerte que todos; no servirá como vehículo de las ideas, de los tratos, de la comunicación entre pueblos; será un vestido estrecho para el espíritu catalán, que precisa más amplios horizontes que aquellas que limitan de un lado el mar y de otro las montañas. Se hablará en Cataluña, sin que precise que las bayonetas le ayuden, la lengua castellana, que en diez y siete pueblos de América arraigó y vive, demostrando su poder difusivo, frente á los dialectos indígenas.

Concédase á las regiones, no autonomía radical, más sí propia personalidad en lo suyo, sin mermar para nada los atributos de la soberanía central y caerán por tierra multitud de radicalismos.

Adminístrese bien y prescindiendo del uniformismo hoy en boga, hasta que llegue el día en que fatal y necesariamente sea un hecho consumado—más que un hecho legal—la unidad, y no tendrá interés Cataluña en que sus empleados sean todos catalanes: acaso ocurra que no lo sea casi ninguno porque halle á mano empleo más útil para la actividad de sus hijos. Inglaterra, que ejerce la hegemonía del imperio británico, odia el funcionarismo y casi todos los puestos públicos se hallan en manos de escoceses, de la casta menos emprendedora y más pobre.

Sanéese la moneda nacional; tengamos oro que en el mundo circule, que nos sirva para las transacciones comerciales con los demás países civilizados y nadie tema que en Barcelona haya motines, para que á los leones y castillos sustituya en las piezas acuñadas la efígie de San Jorge.

La época en que vivimos no es apropiada para desintegrar: nunca acaso fué la integración más activa. Lenguas, usos, costumbres, leyes, todo tiende á mezclarse, á fundirse; como los pueblos y las razas. Hoy se sueña con la moneda universal, con el idioma universal, con la agrupación de naciones que proceden de un tronco, con unidades superiores que continúen la evolución de la humanidad estrechándola en núcleos cada día mayores.

Y esta obra tendrá que consumarse en España. Pero la vida no se rige por los decretos caprichosos de una Gaceta; es como es. La evolución camina sola y es un error precipitarla, ordenar desde lo alto que se efectúe. Hoy el mayor obstáculo para esa evolución entre nosotros está en los gobernantes sin seso que en lugar de dejar á las regiones que desenvuelvan su vida, fundiéndose, estrechándose con los lazos del interés y el mutuo amor, han inventado el expediente para ahogarlas á todas y han reparado al territorio nacional en cacicatos, nuevos reinos de Taílas, que hacen pensar con aflicción en los tiempos de la unidad gloriosa.

¿Quous que tandem...?

CÉSAR SILIO.

Efemérides Segovianas.

14 DE JULIO DE 1435.

Murió el segoviano Juan Sanchez de Zuazo.

Pocas noticias tenemos de este segoviano cuya vida prometió escribir Colmenares, promesa que no cumplió. Sábese que don Juan Sánchez de Zuazo nació en nuestra ciudad, que fué doctor ilustre, que perteneció al consejo del Rey Juan II que edificó en Cádiz la puente de Zuazo que permite el paso á la isla de León, que murió en Julio, que está sepultado en San Esteban en la capilla de la Magdalena con esta inscripción: *Aquí yace el honrado Doctor Juan Sánchez de Zuazo. Oidor mayor del Consejo del Rey, i finó en el mes de Julio año del Señor M.CCCCXXXV.* Carrasco cree que el 14 de Julio ó un día próximo á éste fué cuando murió.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

Crónica.

LA SONATA XIV.

«.... y, efectivamente, dispuesta á leerla con toda atención, abrí su magnífica XIV, la favorita del Sergio de «Huella de almas»; hermosísima página musical: notas que viven y dan vida... Aunque opuesta á mi temperamento, pues su más grandiosa parte es terriblemente energética y yo prefiero las delicadezas, es tan admirable que ante ella ni tengo temperamento, ni opinión, ni gusto... Daría media vida, por tocarla como el gran Beethoven la soñara. Empecé su *adagio*, dulce, de infinita dulzura; notas lindas, suavísimas, lejanos ecos que mejor se presienten que se escuchan... Es música divina que, sin rasgar los oídos, llega al corazón: al terminar el *adagio*, yo creo que mi alma dormía arrullada por tan melodioso murmurar... Quise después pasar al *allegro*, pero mis dedos negáronse á obedecerme; les era imposible interpretar las valentías de la Sonata, teniendo de fondo un cielo gris: necesitaban luz y alegría, ¡y la tarde vagaba triste entre sombras! De repente el vivísimo resplandor de un relámpago, al que siguió otro y otro, me hizo ver las negruzcas notas de la XIV bailando ante mí: extraña y cómica danza, en la que se alargaban desmesuradamente las delgadas piernecillas de las notas, chocando, incesantes, sus cabezotas ahumadas: sentí una sensación muy rara; latieron mis sienes con violencia, vacilando abandoné el piano, busqué á tientas el sofá, y en él me eché, apretando mi cabeza dolorida entre las manos, como si á fuerza de oprimirla pudiera calmar el martilleo de la sangre: aun me parece que siento mi frente atravesada por invisibles afileres....»

Suspendí la lectura de estas líneas, que tantas veces leyerá, y levanté mi vista al cielo.

Estaba negro.

Después de un día de fuego, las nubes antes inflamadas parecían ahora envueltas por la humareda del extinguido incendio.

La noche precipitaba allá, tras las montañas rojizas aún, al sol que horas antes nos acariciara con su continuo hálito de muerte. Alma, nerviosilla, estaría esperándome.

Fuí.

Cuando llegué á su casa, el cielo incendiábase otra vez, oyéndose cerca el sordo retumbar del trueno.

Hundida en el sofá, Almita, temblaba.

—¡Ves, hombre, ves—me decía con su vocellita mimosa—imposible que toque! En cuanto he pretendido *arañar* la XIV, se indignó el cielo contra mí.

—Cosas de Beethoven, temeroso de ver su fama eclipsada, si te escuchan.

—Beethoven me perdona—exclamó Alma interrumpiéndome—me perdona, por que sabe que le adoro. Debí ser muy bueno y debí sufrir mucho. Mira, la VIII., como todas sus Sonatas, es una de las más interesantes páginas de su vida... La compuso al regañar con su amor: al principio nos muestra su desprecio, envuélvese luego en amarga y quejosa melancolía, llora después como un niño

la dicha que perdiera, y termina encelado ruiendo por su amante... ¡Pues si vieras la XIV!

—La conozco.

—No, no, no....

Y como electrizada, dejó el sofá dirigiéndose al piano.

Era un cuadro hermoso.

Por el balcón entreabierto, los relámpagos parecían resbalar en los féreos barrotes con metálicos destellos.

De pié, junto al piano, envuelta por el tenue resplandor de las bujías, destacábase la negra silueta de Alma enlutada.

Efecto fantástico ofrecían aquellas sombras, en las que oscilaban las amarillentas llamas de las velas y los violáceos reflejos de los hachazos de la celeste luz.

Al fin, las blancas y afiladas manitas de Alma acariciaron el teclado.

Música extraña, al sentirse acompañada por el ruijir de los cielos.

Comenzó el *adagio sostenuto*: nadie mejor que Alma pudo definirlo. Hermosas notas, suavísimas, lejanos ecos de amor que más se adivinan que se escuchan....

Pasó al *allegretto*.

Luego el *presto agitato*, de enérgica grandeza, apagó con su última *fermata* aquel rumor divino de melancólicos amores...

Alma resurgía esplendorosa entre las sombras, como agigantada artista mecida por sobrehumana excitación.

Los elementos fueron domados por el Arte.

En el cielo ya no brillaban más relámpagos que los relámpagos del genio, ni se escuchaban más ecos que los ecos de Beethoven.

MIGUEL DE ZÁRRAGA.

Notas parisienses.

SUMARIO: Vengan con bromitas.—¡Vaya una temperatura!—¡Entretenimientos!—L' affaire Humbert.—La cajita célebre.—Vaya un... joyero.—¿Imbéciles?—¿Más?

Pasa del invierno al verano con la rapidez que se pasa de la noche al día, parecerá al que no sea testigo de tal fenómeno, una cosa indiferente; pero que venga el que eso orea á dar su opinión acerca del asunto á los parisienses, y verán el recibimiento que éstos le hacen.

¡Cuarenta grados á la sombra!

Con tal temperatura no nos extraña que los parisienses vivan en constante quimera, por que si la masa encefálica no se llena con tanto calor, al menos se entrecocerá, que para el caso es lo mismo.

Mientras unos, sin exceptuar sexos ni edades, se juegan por millares los francos y por centenares los luises en Autenil, Longchamps y Chantilly al caballo X ó Z, que casi siempre es el que más *jockeys* ha destripado, otros no sueñan más que con *l' affaire Humbert*, y tan pronto dan como segura la residencia de los grandes estafadores en Grecia, como en Corfú, como en Bruselas ó Lavaina.

En una de estas dos poblaciones es donde ahora se dice que residen los Humbert, pero hay tan pocas esperanzas de cazarlos, y menos aun de cobrar el dinero que sacaron á los incautos ó bribones que perseguían grandes rendimientos de sus capitales, que la subasta de los muebles y objetos que en sus diversos domicilios han dejado los estafadores es seguida con gran atención y á ella acuden la mayoría de los acreedores, no por una curiosidad lógica en ellos, sino para lograr que las adjudicaciones se hagan á elevados precios.

Uno de los últimos muebles subastados es la célebre caja-cofre, aquella caja de caudales que según Mr. Humbert encerraba la fabulosa y al par quimérica herencia que servía de cebo á los Zabolones á quienes firmaba *farisiacos* contratos. La Caja estaba vacía; pero esto no ha sido obstáculo para que haya sido rematada en más de su valor, por un caprichoso que la quiere conservar como un objeto digno de perpetuarse en un museo, si es que no ve en ello un talisman que conceda cuantas riquezas se la pidan, por que eso ha sido al fin y al cabo para los Humbert d' Aurignac.

Cada día que pasa se conocen nuevos hechos que demuestran que los Humbert todo lo hacían en grande escala y que hasta hoy no ha habido quien les iguale en el arte de hacer dinero.

A un solo joyero le sacaron alhajas por valor de ¡125 000 francos! ¡una friolera! Pero se conoce que el joyero es, ó era, tonto de remate, y además de darle fiadas alhajas por valor de aquella cantidad, les hizo un préstamo de igual suma, ascendiendo, por tanto, la deuda á 250.000 francos, que el joyero hace subir ahora á diez y siete millones! incluyendo los intereses.

Pero lo gracioso del caso es que Mme. Hum-

bert vendía ó empeñaba por más de su precio, algunas veces por el doble, las alhajas compradas al fiado, y para su fuero interno á condición de marcharse al otro mundo sin haberlas pagado, por lo que todo resultaba para ella utilidad.

En vista de todo esto y de lo que ya sabemos, es indudable que, ó Mme. Humbert en una mujer sobrenatural en el arte de engañar, ó todos los que han tenido negocios con ella son los más grandes imbéciles que han venido al mundo; vamos los prototipos de la imbecilidad humana que á veces, y en este caso lo es sin ningún género de dudas, es más grande é inaguantable que la irracional.

Aunque parezca increíble, no falta quien asegure que Mme. Humbert ha realizado negocios más inverosímiles que el de las joyas.

Y pensando en lo que se sabe y en las nuevas sorpresas que nos prepara el asunto Humbert-Cranfort, nada de extraño tiene que el centenario del mulato novelista, de Alejandro Dumas (padre), pase desapercibido para el gran pueblo de París, no obstante deber al autor de *El conde de Montecristo* no pocos ratos de alegre é instructiva distracción.

Menos mal que Valters-Cotterets, pueblo en que nació Dumas, le consagra sentido recuerdo además de haberle elevado una estatua.

X.

París 10 de Julio de 1902.

NOTAS POLÍTICAS

Comentarios.

La poca gente política que aun está en Madrid se ha dedicado á comentar los acuerdos del Consejo de ministros celebrado últimamente.

Si el Gobierno se había propuesto, dicen, dar un golpe de efecto, no creemos que pueda estar orgulloso de su obra, porque nadie ha tomado en serio el plan de verano trazado por el señor Sagasta.

Acaba de ver todo el mundo, añaden los comentaristas, cómo una combinación de gobernadores, reducida á cambiar de casilla á unos cuantos y á satisfacer, según el *Heraldo*, venganzas ministeriales, ha estado empantada una porción de días por las luchas enconadas de los personajes fusionistas, y por este indicio calcula la gente la fuerza que ha de tener el Gobierno para emprender serias reformas que habrán de requerir un gran tesón para llevarlas á cabo.

Un decreto importante.

El martes publicará la *Gaceta* un importante decreto del ministerio de la Gobernación, por el cual se acomoda la instrucción de 26 de Abril de 1900, para el arrendamiento de servicios por las Diputaciones y Ayuntamientos, al reciente decreto y circular que obliga á consignar en los pliegos de condiciones de las obras públicas la aceptación del contrato de trabajo.

Entre otras disposiciones, figura la prohibición de realizar subasta alguna sin haber previamente incluido entre las condiciones exigidas la establecida por el decreto de referencia.

Los que se van y los que se quedan.

La recomendación hecha por el jefe del Gobierno á los ministros para que permanezcan en Madrid, ha sido de tan eficaces resultados, que mientras el Consejo último se ocupa de tal asunto, se estaban librando seis mil pesetas para los gastos del personal que ha de acompañar al ministro de Gracia y Justicia en su viaje.

Es también cosa resuelta que el general Weyler haga una expedición para revisar algunas plazas, y como el duque de Veragua acompañara al Rey en su viaje á Bilbao y Santander, solo queda en Madrid el presidente y los señores Moret, Rodríguez, conde de Romanones y Suarez Lucian, que seguramente no han de hacer, por su cuenta, todas esas reformas que pomposamente se anuncian.

El Banco y el Tesoro.

Hoy ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión del Consejo de administración del Banco de España, para conocer la opinión del señor Rodríguez en cuanto á la carta que le fue ayer enviada relativa al deseo de dicho Consejo en reanudar las negociaciones para llegar al convenio con el Tesoro.

Parece que el ministro espera que el lunes se reanudarán las negociaciones.

DESDE LA GRANJA.

Señor Director:

Pocas son las noticias que en esta carta puedo comunicar á los lectores de ese popular periódico. Continúan llegando muchas distinguidas familias y aun se espera llegaran muchas más en la presente semana.

Las últimas tormentas han hecho algunos destrozos, en los sembrados y arboledas especialmente, pues el viento huracanado derribó anteayer árboles de regular corpulencia, siendo tan torrencial la lluvia y el granizo que cayó que quedaron anegadas no pocas calles.

En breve llegará la Compañía de García Ortega, para cuyo efecto se activan este Real Coliseo las obras de seguridad contra los incendios.

La Compañía del señor Ortega dará dos funciones por semana en el Teatro de esa Capital, como lo ha hecho otros años.

Forman parte de esta notable compañía las actrices Nestosa, Alverá, Vargas, Aguado, Abad y Vadillo, y los actores Treviño, Aguado, Porredón, Estrella, López Moreno, Cazorla, Sánchez Poveda y otros.

Pondrán en escena *«Lo cursi»*, *«El himno de Riego»*, *«La Puerta Secreta»*, *«Los martes de las de Gómez»*, *«Sacrificios»*, *«Tortosa y Soler»*, *«La Gobernadora»*, *«Los Ximenez de Quirós»*, *«Las flores»*, *«Los Galeotes»*, *«Las tres jaquecas»*, *«El difunto Tapinel»* y otras obras de las que han obtenido en Madrid indiscutible éxito.

Diese que Jacinto Benavente está terminando una obra de resonancia que probablemente estrenará el señor García Ortega en este teatro de la Granja.

Y nada más por hoy.

EL CORRESPONSAL.

Julio 13.

CRONICA.

El General Polavieja.

Confome teníamos anunciado, ha llegado hoy á Segovia el exministro de la Guerra, Marqués de Polavieja, en el tren mixto desdentado.

Acto continuo marchó al Real Sitio de San Idefonso, donde se propone permanecer breve tiempo.

**

Esta tarde llegará también á la Granja, la familia del Ministro de Hacienda señor Rodríguez.

En la reciente promoción de primeros tenientes de esta Academia, figura nuestro querido colaborador don Florencio Paez Serrano (*Pluma larga*), joven ilustrado y laboriosísimo, de Mérito reconocido por cuantas personas le tratan.

Reciba nuestra felicitación el estimado compañero en las letras.

Han contraído matrimonio en Madriguera los jóvenes Antonio Medrano é Isabel de Grado.

Les deseamos mil felicidades en su nuevo estado.

Audiencia.

En la causa que habia de verse en el día de hoy procedente del Juzgado de Santa María, por lesiones contra Agapito Casado y cuatro mas, ha desistido el ministerio fiscal de la acción penal que venia ejercitando, contra los mismos, por hallarse comprendidos en el Artículo 9.º del Real Decreto de indulto de 17 de Mayo último.

—También por la misma causa, retira la acusación contra Mariano Saiz González y cuya vista habia de celebrarse mañana.

**

Se instruyen diligencias en averiguación de las causas que hayan producido la muerte del niño Sebastian Muñoz, vecino de Yanguas, el cual falleció en el día de ayer sin asistencia médica.

—Igualmente se instruyen diligencias, por hurto de centeno en una finca de Nemesio Escribano Rosa, vecino de Aldea del Rey; así como también, por haber desobedecido al Juez municipal de dicho pueblo Dionisio y Francisco Alvarez Delgado.

Ampliando las noticias que dimos en nuestro número de ayer, referente á este triste asunto, podemos añadir hoy que han regresado á Segovia las dos personas que llegaron ayer proce-

dentos de Burgos y salieron para Escobar inmediatamente. Estos dos señores han reconocido las ropas encontradas asegurando que, en efecto, son las que pertenecieron á su hermano y las marcas J. M., que aparecen en el calzoncillo, han sido bordadas por una hermana de ellos.

Dicen que no creen que se haya cometido crimen alguno pues su hermano ni tenía dinero ni enemigos.

Han manifestado también que desde hace muchos años su hermano padecía terribles dolores de estómago.

¿Se tratará pues, de un suicidio?

También han manifestado que el difunto no gastó nunca armas de ninguna clase, así es que no pueden explicarse como podía llevar cápsulas en el bolsillo.

No deja de extrañar también, que no haya parecido el revolver.

Todo eso está en el misterio y más le complican las declaraciones de los dos hermanos.

Supresión de los Consumos.

Para esta noche á las nueve está citada en el Ayuntamiento la comisión nombrada para informar la Memoria presentada en la última sesión por el alcalde señor Martín Higuera, y de la que nos ocuparemos á su tiempo, referente á la supresión, ó sustitución de este oneroso impuesto por otros, sobre la riqueza urbana, inquilinatos, coches de lujo, etc.

Ha dado á luz con toda félicidad una robusta niña, la esposa de nuestro particular amigo el conocido industrial, don Venancio González, á quien enviamos nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Los que llegan.

Ha llegado á Segovia donde pasará el verano, el señor don José San Millán Alonso.

De Instrucción pública.

Se han recibido en el Gobierno civil los presupuestos de las escuelas de Fuentesmilanos formados para 1903.

—Ha tomado posesión de la escuela de Moraleja de Cuéllar, con carácter de interina doña Josefa Lobo.

—Idem de la de Arroyo de Cuéllar, como maestro provisional, don Angel Vázquez.

—Idem en propiedad de la de Oimillo don Roman Peña.

Místico y profano.

El autor de este folleto, don Camilo Rodríguez, ha tenido que salir para los pueblos de Pinilla Amorez y Aldehuela del Odonal á cumplir servicio de la Sección facultativa de Montes de la que se halla encargado en esta provincia, y nos ruega hagamos público que de ningún modo alude á nadie de Segovia en ninguna de sus composiciones, siendo todo fantástico é imaginario, según es costumbre en poesía, estando dispuesto á quemar toda la edición de mil ejemplares antes de que cierta mamá, á quien venera y respeta mucho, continúe gravada por creerse aludida.

Se encuentra algo delicada de salud la distinguida señorita Pet á Ruiz.

Mucho celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

Por ser superior al ácido bórico y al liberato sodico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Boritol* del farmacéutico Torres Muñoz. Pídase en farmacias y al autor San Marcos, 11, Madrid. Caja 2'25 pesetas.

Vivos y muertos.

Durante la primera decena de este mes se han registrado en el Juzgado municipal 9 nacimientos; 8 defunciones y un nacimiento.

En el día de hoy se han registrado dos nacimientos y una defunción.

Un aviso.

Hoy se ha puesto un aviso de la Alcaldía, en los sitios de costumbre, prohibiendo, fumar, encender fosforos ó cerillas, cerca de las parvas de las mieses ya tendidas y que están próximas á los porvientes.

Ayer llegó á Segovia don Emilio Onderó, primo del Concejal de este apellido, y estimado amigo nuestro.

—También pasó algunas horas en Segovia el distinguido oficial de Artillería, don Felipe Perogordo, hermano de nuestro distinguido amigo don José.

Adhesiones.

El Alcalde señor Higuera ha recibido, hasta hoy, la adhesión de seis Alcaldes de importan-

tes pueblos de la provincia, manifestando sus deseos de acompañarle al certamen que se ha de celebrar en Santander y del que oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores. Tenemos entendido que algunos alcaldes han manifestado los mismos deseos de representar á la provincia de Segovia, aunque oficialmente nada han comunicado.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que las del «Doctor Pizá», de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.
Hoy han comenzado á deshacerse los dos cajones, residuo de las ferias, que quedaban en la Plaza Mayor.

La langosta.
Se ha presentado en el término municipal de Espinar habiéndose dado orden por la Dirección general de agricultura para que sean visitados por el Ingeniero Agrónomo los sitios invadidos, dando las más enérgicas disposiciones para que se procure la rápida destrucción del insecto.

Según hemos oído la invasión está dominada en aquella demarcación merced á los esfuerzos del Ayuntamiento.

Mañana interpretará la banda de la Academia de Artillería en la Plaza Mayor de nueve á once de la noche el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE**
Bajo la doble águila Pasodoble.—A. T. F. Wagner.
El mimo.—Polka.—Roig.
Agua, azucarillos y aguardiente.—Mosáico.—Chueca.
Santier fleuris.—Walses.—Waldteufel.
- PARTE SEGUNDA**
The soldaten.—Pasodoble.—Larose:
La verbena de la Paloma.—Mazurka.—Bretón.
Los apuros en el mundo.—Preludio.—J. García Sastre.
Trésor d'amour.—Walse.—Waldteufel.

Nuestra Información mercantil.

Fuentepelayo.
Los precios que han regido en este mercado en el día de hoy, son los siguientes:
Trigo bueno á 42 reales fanega; cebada á 24; y centeno á 27.
Lentejas á 36.
Garbanzos superiores á 129.
Habas á 54.

Valladolid.
Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arco 150 fanegas de trigo, que se cotiza á 45 reales y 100 de cebada á 24 sin peso.
En el Canal 600 fanegas de trigo que se cotiza á 44 1/2 reales.

Medina del Campo.
Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 44 3/4 á 45 reales.
Tendencia sostenida.
Tiempo bueno.

Arévalo.
Se cotizó el trigo bueno á 45 50 reales fanega. Entraron pocas fanegas de trigo.
Precios sostenidos.

Peñafiel.
Trigo á 44 y 45 reales las 94 libras; centeno, á 27; cebada á 26.
Vino tinto á 6 reales cántara.
Cálculo de entradas de trigo 3.000 fanegas.
Tendencia del mercado firme.
Temporal bueno.
Mercado concurridísimo con gran animación.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA
San Enrique Emperador, Santos Eutropio Zosima y Bonosa, santos Catulino, Jenaro, Florencio, Julia y Justa Mártires.

SAN FRANCISCO SOLANO.
Uno de los más recomendables y celosos operarios que la majestad de Felipe II envió al Perú para la conquista espiritual de los Indios, fué nuestro santo natural de la villa de Montilla en Andalucía. Desde niño mostró Francisco inclinación al retiro, á la penitencia y á las obras de caridad; pero habiendo profesado la regla de San Francisco en el convento de la Recolectión de la misma villa, fué descubriendo un gran tesoro de virtudes. Predicaba con tal unción, que no hubo pecador que le oyese que no se arrepintiera; y Lima dió un ejemplo de penitencia, que acaso no tiene semejante. El cielo autorizaba su predicación con milagros, y le dotó del don de profecía. Murió el año 1610, á los 61 de edad.

AGRIDULCES

Entre médicos:
—¡Caramba, querido colega, está usted muy costipado; es preciso cuidar eso!
—Tiene usted razón. Toso como si fuera un cliente. Anoche no pude dormir un solo instante, y gracias á que por la mañana me sentí mejor y me presenté la cuenta.
* * *
Un caballero dormía profundamente; un criado entró á despertarle.
—¡Señor, su señora esposa acaba de espirar!—dijo el criado azorrido.
—¡Que sentimiento tendré mañana cuando me despierte!—contestó el caballero, volviéndose del otro lado.

Conferencia telefónica

Madrid.—6 tarde:
De despedida.
Esta tarde han visitado al señor Moret, al- gunos de los nuevos gobernadores recientemente nombrados, y que ahora salen para sus destinos.
Cecilia Aznar.
Ha prestado nuevas declaraciones, ratifi- cándose en todo cuanto antes dijo.
Esta mañana, al despertarse, pidió ser con- fesada, pero no pudo ser complacida á causa de la incomunicación decretada por el Juez.
Parece confirmarse que Cecilia entregó dos mil pesetas á los comisionistas barceloneses.
Los empleados de ferrocarriles.
Una nutrida representación de ellos ha visitado hoy nuevamente al señor Suárez

Inclán, con objeto de que interceda á su favor con las empresas.

El ministro de Obras Públicas, prometió hacer cuanto estuviera de su parte, y los co- misionados salieron muy satisfechos.

En San Sebastián.

El Rey don Alfonso ha presenciado hoy las maniobras de la Artillería rodada, prece- dente de Victoria.

Ha salido para Francia el príncipe japonés despidiéndole en la estación distinguidas per- sonas y las autoridades.

El príncipe ha prometido enviar condecoraciones á los gobernadores civil y militar, al Presidente de la Diputación y al Alcalde.

Un obrero muerto.

En una caseta de transformaciones eléctricas, al acercarse á una plancha de cinco mil volts, quedó carbonizado el obrero Bernardino Pérez.

Firma regia.

El ministro de Estado puso á la firma de don Alfonso varias cartas reales, y la conce- sión de plenipotencia á nuestro ministro en La Haya.

En Palacio.

Hoy ha almorzado con SS. MM. en el Pa- lacio de Miramar, el general de Marina, se- ñor Mata.

Tormenta.

La que ha estallado en Miranda de Ebro ha sido verdaderamente horrible.
Han quedado destruidas las cosechas, y por lo tanto muchas familias en la mayor miseria.
Dos viajeros de un tren que por allí cru- zaban, fueron heridos gravemente por el granizo.

El Conejito.

Ha llegado á Córdoba el valiente diestro Antonio de Dios (Conejito), muy mejorado de las heridas que recientemente sufrió en la Plaza de Toros de Pamplona.

En Valencia.

Ha llegado el inspector de Cárceles, don Fernando Cadarso.

Huelga conjurada.

Al fin ha podido ser conjurada satisfac- toriamente la huelga de canteros, declarada hace algún tiempo en Málaga.

El ministro de Estado.

Según telegrafían desde San Sebastián, el Duque de Almodovar muéstrase preocupado estudiando la memoria leída en el último Consejo de ministros que se celebró en Ma- drid.
Ha manifestado que siguen las negocia- ciones en el Vaticano para la reforma del Concordato,
A pesar de esto nada se resolverá en defi- nitivo, hasta tanto que no regrese á Madrid el Nuncio, actualmente veraneando.

Terremoto.
Telegrafían de Caracas dando cuenta que en aquella Capital se ha producido un tre- mendo terremoto.

Es muy grande el número de casas deter- minadas por la conmoción, siendo también considerabilísimo el número de víctimas.
Los supervivientes están aterrados, temien- do una próxima repetición del fenómeno.

En Roma.

Ha sido recibido por S. S. León XIII. el noble español señor Marqués de Quintanar.

A Turquía.

Mandada por el duque de los Abruzzos ha salido para aguas de Turquía una potente escuadra italiana.

Los cambios.

—Se han cotizado hoy los francos á 36'75; el interior á 72'35; las libras á 00'00.
—Rosón—

Compañía Segoviana DE CEMENTOS, PORTLAND Y CERÁMICA

Esta Compañía ofrece los ma- teriales para construcciones, de su fábrica de «Peladera» á precios favo- rables para los compradores.
Los pedidos para la Capital pue- den dirigirse á D. Enrique Redondo.
En las oficinas de esta Compañía, Plazuela de los Espejos, núm. 2, se tomará nota de los encargos de fuera de la Capital, para su inmediato cum- plimiento.
Se vende cal común y teja usada, procedente de derribos.

Aprendiz

Se necesita uno de relojería para la renombrada casa de D. José Mozo, establecida en la calle de Isabel la Católica, número 10.

Adrián Ramírez

Plaza Mayor, 3.—SEGOVIA.
En este antiguo y acreditado estableci- miento hay un completísimo surtido en grifos de fontanería, plomos para cañerías de presión, utensilios de cocina, camas de todos los sistemas y precios, persianas para balcones, herramientas y herrajes para todos los oficios, y cuantos objetos comprende el ramo de ferretería.
Por cuarenta y cinco pesetas, se vende ca- ma, jergón, colchón y dos almohadas.
Hay también grandes existencias del ce- mento portland y cal hidráulica de Zumaya

á de Morván, Montbars y Flor de los boques, hasta la orilla que guarnece el lago subte- rráneo.
—Juana,—dijo Montbars mostrando á la joven una escavación natural formada en la roca,—hé aquí lá cámara de tu caballero. Dispón que se traslade aquí del bergantín todo lo que pueda necesitar. Nosotros volve- mos enseguida.
Montbars levantó á su sobrino en sus bra- zos, y le condujo á través de las tinieblas con un paso firme y seguro como quien no teme equivocarse el camino.
—Séntate sobre este musgo,—le dijo des- pués de un minuto de marcha y encendiendo una antorcha que fijó en las paredes de la roca, de modo que su luz alumbrase todos los contornos y les impidiese ser sorprende- dos.—Mi querido Luis, ya te manifesté hace algún tiempo la existencia de la misteriosa asociación cuyo jefe soy, y á la cual tú has rehusado pertenecer: pues hé aquí que nues- tra venida al Abismo tiene una relación di- recta con esta asociación. Supongo, antes de

manos. Acaso la ambición y el orgullo de este hombre acarreen una catástrofe; por eso Luis, me he apresurado á hacer mi testa- mento. No me interrumpas, yo te lo ruego; me disgustaría si te entrometieses á aconse- jarme sobre este asunto. Hasta la vista, hijo mío; te dejo para advertir á mis consocios de mi llegada.
Montbars se reti ró enseguida unos veinte pasos, y después de reconocer el sitio, dispa- ró un pistoletazo en el aire. Una multitud inde- cible de ecos repitieron la detonación hasta en las más profundas concavidades del Asilo.

El espectáculo que ofrecía el bergantín al hallarse rodeado, por decirlo de este modo, de una naturaleza fantástica y sublimada por lo horrible era tal, que nuestra pluma no al- canza á describirle.
Arrojado por las olas enfurecidas, parecía que caminaba á saltos, y por último desapa- reció bien pronto entre espesas tinieblas. Más de repente una débil claridad volvió á iluminarle, y el bergantín se quedó inmóvil; acababa de entrar en una especie de lago profundo subterráneo, proviniendo la luz de anchas grietas existentes en el techo de la gruta.
—¿Qué te parece de este escondrijo, que- rido Luis?—preguntó Montbars.—Dudo mu- cho que la imaginación en sus más extrañas fantasías, haya llegado nunca á crear una cosa parecida á lo que nos ofrece aquí la na- turaleza.
—¿Dónde estamos, Montbars,—le pregun- tó su sobrino,—quisiera que no abusases por más tiempo de mi credulidad, pues es dispo- sición de mi espíritu es tal en este momento,

SECCION DE ANUNCIOS

ESTOMACALINA ALFAJEME.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Hergueta, Medina Veitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montaya y otros, es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprarlo todo enfermo con tomar una botella.
Precio 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Segovia, Señora Viuda de Sanz Alcaro.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE. Nuevo remedio externo KISLEYT. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser energicos. Pedid KISLEYT WOSMAHE á 5 pesetas en todas las boticas de España. ¡Suprema medicación, por la que se consigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En Segovia D. Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7, Droguería.

LA ADMINISTRACIÓN

Centro general de representaciones

establecido en Segovia

con mayor número de poderes de Ayuntamientos que ningún otro en dicha provincia

Corresponsales activísimos en Madrid

Asesoría por letrados.—Asuntos civiles, mercantiles administrativos y contencioso-administrativos.—Inscripciones de la Deuda pública y resguardos de la Caja de Depósitos.—Pensiones civiles y militares.—Testamentarias.—Créditos.—Repartos, presupuestos y cuentas municipales.—Proyectos de contratos públicos.

Pídanse detalles.

DON GERMÁN CANO. Isabel la Católica, 6,

Redacción de *El Adelantado*.—SEGOVIA

AVISO IMPORTANTE

Se han recibido en la acreditada **Sastrería Madrileña de Crisanto Berrocal, Juan Bravo, 29**, grandes surtidos para la presente temporada en paños y novedades, así como de ropas hechas; trajes elegantes para niños última novedad, desde 8 pesetas, Macferlanes desde 12'50. Abrigos Siberianos desde 30.

Impermeables legítimos ingleses, los de mejor resultado que se conocen, á precios de fábrica; se confeccionan á la medida.

Especialidad en capas, inmenso surtido y sin competencia desde 17 pesetas.

NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA

Juan Bravo, 29.

RETRATOS DE DON ALFONSO XIII

En la librería de este periódico, Isabel la Católica, numero 6, se venden retratos de S. M. el Rey, iluminados al cromo.

Los hay de varios tamaños.

20 años
éxito
creciente

Vino-Llopis

100 enfermos
100
curaciones

EL MEJOR EUPÉTICO-TÓNICO-NUTRIIVO
CON CARNE-HIERRO E HIPOFOSITO

Único que aceptan y recomiendan los médicos más eminentes para curar la *Anemia, Debilidad y Consunción*, en los *Ancianos, Niños, Convalecientes* y en las *Señoras* cuando después de haber dado á luz, el puerperio se prolonga sostenido por la consiguiente debilidad.

Por su sabor tan grato se hace recomendable á los niños, como el mejor Tónico-nutritivo-reconstituyente conocido.

Á las señoritas, cuando los periodos ni se presentan ó si lo hacen es con gran retraso y dolerosos, ocasionado todo ello por empobrecimiento de la sangre, un **VINO LLOPIS** es su salvación.

Así está reconocido Los señores Facultativos que deseen consignarlo diríjanse al autor, que les remitirá un frasco de VINO LLOPIS.

De venta: Antón Ferraz, 3, Madrid y en todas las Farmacias de España y América.

Depósito en Segovia y su provincia, en el acreditado Centro general de Droguería y perfumería dirigido por el práctico droguero Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo, 15, esquina á la Cárcel.

INDUDABLE ES QUE

VENANCIO GONZÁLEZ

vende los mejores comestibles nacionales y ultramarinos en la ciudad.

CAFE, tostado diariamente á 5 pesetas kilo. AZUCARES PUROS DE CAÑA á 1 peseta 30 céntimos kilo y 14 pesetas arroba.

25.—JOSÉ ZORRILLA.—25.

EL ESTÓMAGO

Cuantos hay que sufren del estómago por un verdadero abandono: y pasan las noches en vela y los días desesperados.

Los que así padezcan no tienen perdón de Dios sino toman el *Elixir estomacal del Dr. Sacristán*.

PLAZA MAYOR

¿Donde me retrato? ¿Donde? Pues en la acreditada galería de

MONTES

11, VICTORIA, 11.

JULIO DUQUE

PLATERÍA

Isabel la Católica, núm. 9.

Desde hace muchos años dió el público, un gran renombre á esta platería donde se construyen y arreglan toda clase de joyas, coronas, cruces y toda clase de objetos de plata y oro pertenecientes al culto.

Esta casa cuenta con variado surtido en botonaduras, pendientes, pulseras, etc., etc.

Visítese esta casa.

MOYA

Fotografía en la Plaza Mayor

Nada de reclamos; nada de presunciones. Véanse las pruebas expuestas al público.

MOYA.—(Plaza Mayor.)

Imprenta de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

que yo admitiría sin meditarlas todas tus explicaciones.

—Pues nos encontramos, amigo mío, en un sitio, sinó muy bien explorado al menos bastante conocido para no equivocarle con otro que ¡*El Abismo!* Este sitio, cuyas dos entradas se encuentran defendidas por dos corrientes rápidas, causa un terror tal no solo á los españoles, sinó también á los piratas irregulares; esto es, á los no afiliados á nuestra asociación, que sus buques no se atreven á acercarse á él en más de diez leguas. Cuántas veces está á punto de verificarse un temblor de tierra, se oye salir antes de este sitio un gemido profundo, que lleva el espanto hasta la ciudad de Puerto-Príncipe. Pero ya que tu curiosidad está medio satisfecha, desembarquemos. Yo te manifestaré antes de muchas horas, y cuando estemos libres de algunos oídos indiscretos, el motivo que me conduce aquí, así como los misterios que encierra *El Asilo*.

Los marineros provistos de antorchas descendieron entonces á un bote y condujeron

pago de su audacia. Además, forbantes aislados y repartidos por aquí y acullá en las avenidas de este sitio observan sin cesar la entrada del *Asilo*; y en el momento de dirigirse á este cualquier buque enemigo, recibirá yo el parte detallado. Mi venida aquí en este día, es con objeto de asistir á una junta extraordinaria que con arreglo á los estatutos debe celebrarse, y en la cual se ha de tratar todo lo relativo á una expedición importante que yo he propuesto. Cuantos marinos has visto á bordo de mi bergantín son piratas sócios que me acompañan: otros muchos han venido por distintos parajes y se encuentran ya en *El Asilo*. ¿Te sorprende todo esto?.... Pues ten entendido que *El Abismo* atraviesa la isla en toda su longitud y va á desembocar en el mar del Norte. Nosotros mismos no conocemos todos los ramales, todos sus escondrijos. Por último, me resta advertirte que según toda probabilidad, tu marinero Lorenzo empleará cuantos medios le sean imaginables para desacreditarme y presentarme como sospechoso á los ojos de nuestros her-

pasar adelante, que todavía te acordarás de cuando te comprometiste por medio de un juramento solemne, á no revelar cosa alguna de las que yo te fuese confiando. Basta, basta; no necesito que me protestes de nuevo... conozco bastante tu carácter. Este abismo tan aterrador para todos los habitantes de la isla de Santo Domingo, es uno de nuestros más grandes recursos, y por eso le hemos dado el sobrenombre de *El Asilo*. Este sitio nos sirve no solo para libertarnos en cualquier evento de la persecución de los cruceros españoles, más también para ocultar y poner al abrigo de un golpe de mano nuestros ahorros considerables. Así es que *El Asilo* encierra riquezas inmensas, casi todos los fondos de nuestra sociedad. Por vía de precaución, y esto no lo sabe ninguno de mis asociados, he puesto también en este sitio, todo al rededor de donde existe nuestro tesoro, cerca de diez mil libras de pólvora; de suerte, que si por un acaso, improbable sin duda, los españoles nos descubriesen y osasen perseguirnos, recibirían una muerte terrible en